匹

的

点

是

默

"见识一下船长室的夕阳"

读高渊长篇新作《诺曼底公寓》

◆ 郜元宝



郜元宝:复旦大学中 文系教授,中国现当代文 学专业博士生导师,著有 《拯救大地》《鲁迅六讲》 等,译著有《人,诗意地栖 居:超译海德格尔》。

在网络信息传播迅捷、文旅业日益发达 的当下,上海居民和到过上海的外地游客对 魔都网红打卡地之一武康大楼的前世今生, 可能都不会陌生。

这幢1924年竣工的大楼原名"诺曼底公 寓",由法商背景的万国储蓄会投资,设计者 是1918年流落沪上的斯洛伐克裔、匈牙利籍 建筑奇才邬达克(此君1947年离沪时已为这 座城市设计了上百幢单体建筑),它的63套 公寓最初住户多系法侨,也有欧美其他国家的 商人和白领,以及少量华人杂役仆佣。1941 年所谓"归还租界"之后,华人入住率逐渐上 升。抗战胜利后被"孔二小姐"买下。1949年 后产权收归国有。1953年更名武康大楼。

经过世博会以来多次精心修缮,这幢阅 尽百年风雨沧桑的船型大楼(包括不断提升 的周边环境)焕然一新,不仅招来游人如织。 万众仰望,更引发建筑家、摄影家、影视剧团 队和作家的浓厚兴趣,专著专文、纪录片以 及采访录(如陈保平、陈丹燕《蚌壳与珍 珠》)、摄影集(如赵易宏《住在武康大楼》)先 后问世,但以"诺曼底公寓"为名撰写长篇小 说,高渊是第一人。

书名《诺曼底公寓》而非武康大楼,自然 主要取材于这座大楼冠名"诺曼底公寓"的 年代(1924年至1949年),但小说实际聚焦 的时段更短,主要历史节点包括1932年 ·二八事变",1937年淞沪会战(小说主要 写了四行仓库八百壮士的悲壮抵抗),1942 年太平洋战争爆发后日军悍然侵入史称"孤 岛"的公共租界、英租界和法租界,直至1945 年日本投降以及全面内战爆发前夕大量外 侨撤离上海,

封面题辞称该书"追忆1933—1946年 的上海风烟岁月",时间坐标不错,但全书并 未覆盖这一历史时段的整个上海,叙事空间 限于租界(以诺曼底公寓所在的法租界为 主),甚至收缩于公寓内部,再由此辐射当时 上海、中国和世界的风云变幻。

作者并不想泛泛讲述上世纪三四十 年代上海故事,而是集中描绘目伪胁迫 之下上海租界的命运轨迹,尤其凸显以 法租界为中心的一部分外国侨民的人生 百态。当时活跃于上海租界的这一特殊 群体包括工部局、各国领馆以及从事商 业、金融、保险业、艺术、医药、谍报和其他服 务性行业的外侨及其家庭,他们一度自称或 被称为"新上海人"——当然并非"新上海 人"的全部。

其实除了原住民(比如小说中开电梯的 浦东乌氏四兄妹),上海开埠以来四面八方 涌入的国内外移民皆为"新上海人",但租界 外侨无疑是其中更具国际化的一群。这群 人真实的上海生活体验,中国现当代文学以 往并非没有触及,但大多蜻蜓点水或远距离 眺望。《诺曼底公寓》是以此为故事内核的首 部长篇。

然而小说基本叙述视角居然绕过所有 外侨,落在公寓看门人周茂生之子周鼎身 上。小说还写了依托诺曼底公寓谋生的其 他几个华人厨师、司机、看门人、电梯工及其 家庭的沉浮升降。这些底层华人成分庞杂, 良莠不齐,跟外侨的远近亲疏也各不相同, 但正是这两个迥然不同的群体构成了《诺曼 底公寓》不分主次的独特人物谱系。

按照多年阅读习惯,我也曾试图在陆续 登场的三十多位人物中间分出主角和配 角。后来发现这种区分毫无必要。有时候, 周鼎以及跟他有感情瓜葛的芬妮、阿苇似乎 是主角。有时主角位置好像又该让给华美 银行老板、法籍犹太人布莱特(芬妮之父), 或每周固定时间去外滩国际航运公司上班 的德国人菲兹曼。有经商才干天赋的"阿苇 妈"(布莱特家"胡大厨子"之妻)十分抢眼, 而四行仓库勇士曹南乔(另一位看门人曹鲁 之子)更牵动许多人的心。司机"归一"和阿 玖(书中唯一成了眷属的有情人)的婚礼几 乎是全书一个高潮。法国理发师芒斯、工部 局乐队首席圆号意大利人马尔基尼奥的戏 份也不少,他们的重要性一点不在周鼎之 下。看着这些人忙来忙去,周鼎甚至"对眼 前的一切感到疏离"

这显然也是有意为之。《诺曼底公寓》着

力描写"华洋杂 处"的群像,并不

严格区分人物的主次关系。正如全书结尾 周鼎喃喃自语:"诺曼底公寓没有主人,我们

你或许可以说这是局中人物片面之 从历史趋势来看,曹南乔、周鼎的精神 成长以及最后奔赴延安,"闲棋冷子"周茂 生、曹鲁的地下工作,无疑更为重要。但小 说毕竟不等于历史(尽管作者在历史真实方 面用功极勤),小说所要展示的是浩大历史 洪流中人物群像最鲜明的生存感悟。由此 观之,全书"文眼"可能不止周鼎那句独白, 还应该包括工部局乐队指挥梅百器似乎不 经意的一句话。梅百器参加住在公寓锐角 顶端"船长室"的布莱特一家的告别晚宴,只 想"见识一下船长室的夕阳"。

"船长室"代表诺曼底公寓,"夕阳无限 好,只是近黄昏"又恰是这座公寓所代表的 整个上海租界无法挣脱的命运符咒。布莱 特之女芬妮一语道破玄机,"你说这个世界 上,哪里还会有这样的房间、这样的窗户、这 样的夕阳?

确实这群"新上海人"仅仅在上世纪三四 十年代上海租界获得了短暂的安稳富足,仿佛 自己就是上海人,甚至上海话也说得呱呱叫。 但上海租界特殊时空转瞬即逝,安稳富足的另 一面就是动荡丧失,就是这群侨民每一念及此 情此景时都无法释怀的身份认同的危机。

意大利人梅百器说他"只有祖国没有家 乡,如果说有家乡,那一定是上海"。布莱特 说"我只有家乡没有祖国"。芬妮对自己的去 留举棋不定。目中无人的德国老军医黑塞甚 至纵身一跃,以诺曼底公寓为自己的安息之 地。这群身份混乱的世界流民("讨客")在三 四十年代上海租界一度找到片刻归属感,又 被历史洪流播迁至别处。他们对"船长室的 夕阳"刻骨铭心的感知,或许就是这部小说赋 予"诺曼底公寓"的灵魂吧?

在上海特定时期与特定地域,世界和中 国曾如此真实而魔幻地水乳交融。高渊成 功捕捉和精彩表现了这些富有包孕且不可 复制的历史瞬间,使众多灵魂的忧乐悲喜获 得艺术定型,也因此为上海现代租界史的文 学书写增添了浓墨重彩的一笔。



到

慈

悲

的

鼓

舞

时

黄

相识。当他得知我 兰州和中国西部很 多的地方,因为要

书,他给我讲过一些相关的故事,我觉

几天前,帕武和我说书写好了,并 发给了我。最近拍摄工作忙碌,本打 算有时间了慢慢看,但当我读完第一 章后,就放不下这本书了——整本书 记录了帕武在两年的时间里如何重走 玄奘西行之路,完整地感受了一次玄

相信中国人都对唐僧不陌生、《两 游记》的故事伴随着我们的成长。帕武 用亲身游历的方式记录了玄奘为佛学 和文化的传递交流作出了多么巨大的 如史诗电影般娓娓道来。在阅读的过 程中,我时常感叹岁月变迁,皆是无常。

我们每个人都从生命的起点一路 跋涉,我很感恩和庆幸自己能够看到像玄奘这样 的生命旅程,它提醒着我要因着愿望前行,而不 是欲望。感谢帕武亲身游历的决心和勇气,并 把这么有意义的经历和故事分享出来。就像书 中说的:"受到智慧、爱、慈悲的鼓舞时,心灵能 创作出最美的东西。"

(本文为《皓月当空:重走玄奘之路》序,帕武著,

读《荒野寻马》前,我对依蔓的了解 不多。有一次和几个同样是写作者的 朋友喝咖啡,她也在其中。她说起去蒙 古探访和驯鹿一起生活的查坦人,向导 说会准备睡袋,她没带自己的,结果夜 里冻得睡不着。 想更多地知道她为什 么会去恩和乃至蒙古过几个月和马有 关的生活,我找了她当嘉宾的几期播 客,听完后,好奇心不减反增。

等读到新书,我发现,依蔓在最近 几年间探访了许多地方:从内蒙古恩 和到宝格德乌拉,从伦敦附近的埃平森 林到西班牙西北部小城萨布塞多 那儿有一年一度给野马剪鬃毛的野马 节……她学会了骑马,观察人与马之间 的种种共生关系;又去到蒙古,跟随查 坦人迁徙。

正如这本书英文副标题是 Certitude: Stories of A woman's Expedition(寻找确定之物:一 个女人的远征故事),在这些看似与马 有关的辗转追寻间,依蔓寻求的是能作 为内心支点的某种东西。"存在一种几 乎不曾突然断裂,在时间中得以存续绵 延的确凿吗?"

作为读者,我最喜欢的两童恰恰与 马无关。《灰狼》讲的是她焦虑症发作的 感受,如同灰狼般凶猛袭来的病症有迹

可循,在儿时就曾冒头。《秀 英厨房》写了外婆怎样用食 物喂养大家族,并提及父母 之间的矛盾给她投下的暗 影,焦虑症再次闪现,和父亲 之间近乎仇人的一次见面, 外婆的去世,"我知道她永远 在。我们在厨房中一次次重 逢。"有种说法是书如其人, 依蔓的文字诱着敏感、坚韧



与偶尔出现的张皇失措,她没有试图掩饰城里人在 草原和森林里的狼狈,因此更显得真实。关于外婆 的一章让我们看到她的来处,其中也藏着答案,是 什么推动她浪迹各地,去看,去记录,去寻找。

野马节的体验并不浪漫,甚至带着某种暴力 性。她感到失措,迅速离开,没有试图评判:"如果 我出生在萨布塞多,如果野马节是在家族和村庄 中年年延续的重要活动,我还会发抖吗?"正是这 些思考让《荒野寻马》脱离了旅行文学的范畴,我 觉得这本书更像是一趟心灵之旅,马是贯穿其中 的暗线,更重要的是,随着依蔓的脚步,读者能重 新看待外部和自身的视角。

和依蔓、三三一起为新书做活动时,听依蔓聊 到书里没写的若干细节。例如,这些旅程中的她 和我们见到的不同,会在无意识间显得"粗鲁",那 也是单身女子的某种自我保护。她说,在大自然 中,人太渺小,自己每天的目标仅仅是安全地活下 去。她会在听牧民聊天时不断用手机做记录,不 然一整天下来会有太多细节被遗忘。

其实直到开始写,依蔓都没想过自己会写一 本书。她只是想尽可能把一些问题理清楚。"可以 说每一次旅行,都是对'不确定性'的再次强调和对 我在这个问题上的试炼,支撑整本书的关于确凿的 追问,在每次旅行里,其实都以相似结构完成一个 小的重复,每一次'击碎'或者'碰撞'我关于'确凿' 的既有经验或观念的点,都不一样,但每次似乎都 在重复提醒我去拓宽理解和感知的边界。到最后 穿越蒙古的苔原的时候,我觉得那是最具挑战,也 有点最根本的颠覆了,把人完全放置在荒原里,独 自面对自身存在与大地的存在,如果是刚出发去恩 和的我,应该没有可能应对那个状况(所以也并没 有安排给我),然而到了最后,我有更多的韧性、信 心或者说力量,能够在那样强度的恐惧和焦虑里安 定下来,这是我觉得对我而言很了不起的变化。

穿越蒙古苔原时,依蔓有过许多危急时刻,即 便仅仅是安坐家中透过文字阅读,也会为她讲述的 寒冷、辛苦和迷路感到切肤的不安。好在她拥有足 够的坚韧和勇气,走下来了,并留下生动的记录。

2020年9月,我和朋友们在东北、内蒙一带旅 行,也去过恩和,住了一晚,没有骑马,当然也没有 和当地人交谈,留下的印象仅有白桦林、一只长得 像《丁丁历险记》中"白雪"的小狗、餐厅的大列巴 和蓝莓果酱。正因为去过,读依蔓的书,便会生出 近乎困窘的感慨,觉得到此一游终究是浮光掠影。

当你怀着问题去追寻,所见所闻所感便会有 不一样的分量。问题越令人焦灼,留在身体和心 灵的刻印也就越深。感谢依蔓写下她的长旅,让 每个人在读的过程中不由得向自身提问,而答案 需要在生活中逐渐浮现。

我一直钦佩娴于 辞令的人。除了因为 自己口拙而心生羨慕 之外,主要是他们言

谈间流露出的从容舒展令人心怡。"想得 到"与"讲得出"之间,于我往往能远隔千山 万水,于人却有水到渠成的丝滑。听会讲 话的人讲话,几乎有一种欣赏的快乐。

阙政的《对坐与独白》就是一本会讲话 的书。据她自己讲,这个书名让她想起电 影《东邪西毒》里的欧阳锋,不过比起那种 大漠孤魂的荒寒,我想起的倒是拙政园的 "与谁同坐轩"。 明明是孤身一个人, 却想 着该与谁同坐呢,坐下来之后做些什么好 呢,想着想着就快活起来-一清寂中却能 见俏皮的一处所在,正如这本书的简洁言 辞里,每每藏着泉源涌地的活泼。

《对坐与独白》的副标题叫作"一名电 影记者的十年观影手册"。"手册"的意思, 大概指的是书中收录文章大都篇幅不长, 且多是因人因事写作而成。其实,我觉得 这本书更应该叫作"笔记",它分明有着前 人笔记的特点:信手而成的潇洒,兴之所至 的抒发,时而认真,时而促狭,忽而恬淡,忽 而澎湃。对于读者来说,这本书的优点也 和笔记一样,可以随手翻翻,可以随意放 下,余香萦绕,就像一杯好茶。

我和阙政老师的观影趣味不尽一致, 即使在特别一致的地方,我好像也欠缺她

读着读着就快活起来

的热情。在《一个莎剧演员活生生把波洛

变成了007》中,她的吐槽可谓舌灿莲花, 看得同为阿婆粉丝的我,捧着书笑个不停; 她非常喜欢电影《利刃出鞘》,我就觉得一 般。但即使是和我观点不同的文章,我也能 从头到尾看完,并且时不时地恍然"啊原来 她是这么想的",就像一个鬼点子多的朋友 在开腔,我可能跟不上节奏,但是听她谈谈 讲讲,总有乐趣。非要追求开卷有益的话, 可以说这是一种补足式的阅读。

另一部分则是非常合我心意的文章, 但是因为自己都感觉到了强烈的主观代 入,反而吃不准别人读了会不会也有共 鸣。比如她写电影《梅艳芳》,题目就可在 我心上:《天生不高贵,但艳丽到底》。这篇 文章最后,是一个非常利落的豹尾:"有生 之年不要看到有人拍《张国荣》。"这种爽脆 使得我内心有无数表情包在和着这句话疯 狂点头。"收你做我的迷",刻在无数人心 里,或者不过是巧合,是一种不可抗力。但 是放眼看开,我们能够同代为人,未尝不是 一种值得珍惜的缘分。类似的这种记录当 然是个人化的,但是与此同时,又有着非常 鲜明的时代印记。

尤袤诗说:"胸中襞积千般事.到得相 逢一语无。"阙政仿佛没有这种困境,她的 讲述历历宛如珠落玉盘。与她对坐, 听她 独白,都是乐事。心下快活自省,足以弥补 我口不能言的遗憾了。

两年前和帕武 的家乡是兰州时, 就和我讲述他去过

写一本关于玄奘的

得有趣,但没有太过在意。

奘十七年的朝圣之旅!

贡献。整本书在两个时代间来回切换,

让我们一起踏上这段神圣的心灵之旅吧! 丁乃竺译,广东人民出版社出版,标题为编者拟)